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VERBALE  

SEDUTA DEL 24/04/2024

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno 2024 (duemilaventiquattro) il giorno 24 (ventiquattro) del mese di aprile, la Commissione 7 è 

convocata in modalità online secondo quanto previsto dal Dispongo del Presidente del Consiglio 

Comunale Prot. n° 109985 del 31 marzo 2022 e, secondo quanto  previsto dall’Art. 23 del Regolamento

del Consiglio Comunale,  in sede referente,  con il seguente ordine dei  lavori:

� Comunicazioni della Presidente 

� Audizione della dott.ssa Yuliya Muts, Presidente dell’Associazione Lilea e della Dott.ssa Oxana

Polataitchouk del Consolato Onorario d' Ucraina a Firenze sull’aggiornamento della situazione 

dei profughi in Toscana e della situazione dei civili nelle zone di guerra 

� Varie ed eventuali 

E’ presente Borchi Sara per la segreteria della Commissione 7. 

Alle ore 10:30 sono presenti la Presidente Bianchi e la Vice Presidente Bundu. 

Alle ore 10:31 è presente il Consigliere Mirco Rufilli.

Alle ore 10:33 è presente la Consigliera Laura Sparavigna. 

Alle ore 10:34 è presente il Consigliere Luca Santarelli.

Alle ore 10:36  è presente il Consigliere Luca Tani.

Sono presenti in audizione la dott.ssa Yuliya Muts, Presidente dell’Associazione Lilea e la Dott.ssa

Oxana Polataitchouk, Rappresentante del Consolato Onorario d' Ucraina a Firenze

Assume la Presidenza la Consigliera Donata Bianchi che, in qualità di Presidente della Commissione,

accerta la presenza  dei/delle Consiglieri/re:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITA/O DA

Presidente Donata Bianchi

Vice Presidente Antonella Bundu 

Componente Mirco Rufilli 

Componente Luca Santarelli 

Componente Laura Sparavigna 

Componente Luca Tani

e apre la seduta alle ore 10:39 essendo presente il numero legale.

La Presidente Bianchi illustra l’ordine dei lavori della seduta odierna, ultima seduta della Commissione 

7. 
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Quest’oggi la Commissione affronterà il tema legato ai profughi ucraini in Toscana e alla situazione dei

civili nelle zone di guerra grazie all’audizione della dott.ssa Yuliya Muts, Presidente dell’Associazione 

Lilea e della Dott.ssa Oxana Polataitchouk, Rappresentante del Consolato Onorario d' Ucraina a 

Firenze.

La Presidente Bianchi dà la parola alle due ospiti  chiedendo loro di fare un aggiornamento sulla 

situazione dei profughi ucraini a Firenze e in Toscana. 

La Dott,ssa Oxana  Polataitchouk ringrazia per l’invito. Spiega che la situazione in Ucraina è in fase di 

cambiamento visto che qualche giorno fa è stata approvata la misura che prevede un aiuto di 60 miliardi

da parte degli Stati Uniti. Dice poi che il problema principale dell’Ucraina è l’insufficienza delle difese 

aeree: Kiev è protetta dai sistemi antimissilistici a differenza di altre città come Kherson e Odessa che 

vengono continuamente bombardate. Inoltre i russi bombardano le strutture energetiche (hanno già 

distrutto l’80%). La conseguenza di questo è la migrazione delle persone, per ora è aumentato il flusso 

interno, mentre il flusso in arrivo in Italia per il momento è diminuito. A Firenze al momento nelle 

strutture ricettive si trovano 250/300 persone. Tante persone sono uscite dai progetti di accoglienza e si 

mantengono con le proprie risorse. In questi due anni la situazione si è assestata, i profughi sono muniti

di permesso di soggiorno e stanno ricominciando a fare una vita normale imparando anche la lingua 

italiana. L’assistenza è richiesta dalla fascia più debole come ad esempio gli invalidi o coloro che hanno

bisogno di assistenza medica, tra cui i bambini . 

Il problema più grande è rappresentato dall’alloggio, per questo chiede se il Comune avesse qualche 

possibilità di soluzione abitativa per almeno una o due famiglie. 

Interviene la Presidente Bianchi che chiede se la Dott.ssa Oxana e il Consolato Onorario d’Ucraina 

avessero preso contatti con la Fondazione Bacciotti. 

La dott.ssa Oxana si occupa anche degli aiuti umanitari. Insieme all’associazione Ucraina Toscana 

sono stati fatti vari progetti, come ad esempio quello denominato  “Invito in Ucraina mezzi fuoristrada 

quattro per quattro”, molto utile per raggiungere le zone disastrate. La prima Jeep è già arrivata a Kiev, 

condotta da un fotoreporter fiorentino. In cantiere ci sono 3 progetti per campi estivi e un evento 

organizzato presso l’Università di Firenze. 

La Dott.ssa Oxana lavora non solo con gli enti e le istituzioni ma anche con semplici cittadini e 

associazioni. La Dott.ssa Oxana ringrazia il Comune di Firenze e tutti coloro che cercano di aiutare la 

popolazione ucraina. 

Interviene la Presidente Bianchi che lascia la parola alla Dott.ssa Avvocata Yuliya Muts, Presidente 

dell’Associazione Lilea, la quale offre una riflessione da una prospettiva diversa ovvero quella delle 

associazioni impegnate sul terreno. La Presidente le chiede di dare anche un aggiornamento su quanto 

sta avvenendo in Ucraina ancora oggi. 

La Dott.ssa Avvocata Yuliya Muts ringrazia per l’invito. Spiega che la situazione degli ucraini è tragica.

Per quanto riguarda la questione abitativa, la situazione a Firenze è molto difficile a causa del caro 

affitti. La Dott,ssa  Yuliya Muts ha già proposto un qualche progetto apposito per i profughi ucraini ad 

esempio un fondo di garanzia per le donne lavoratrici ucraine. Il secondo problema è l’integrazione 
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scolastica perché i ragazzi non riescono ad integrarsi bene nell’ambiente scolastico. L’associazione 

Lilea si sta organizzando per dare sostegno alle/ai ragazze/i che vogliono iscriversi all’università 

rendendo le informazioni più chiare ed accessibili. Per quanto riguarda l’integrazione lavorativa, ci 

sono dei problemi che riguardano il riconoscimento dei titoli e dei diplomi. Ci sono delle lacune che 

non permettano un’integrazione concreta e sostanziale. Sussistono delle problematiche anche con la 

questura perché le persone non capiscono come fare il rinnovo del permesso soggiorno o comunque 

cosa succederà una volta che il permesso è scaduto.

Per quanto riguarda l’Ucraina la situazione è tragica, molto più difficile rispetto all’inverno scorso 

perché l’esercito russo punta sui gas-dotti, sulle stazioni energetiche oltre che su obiettivi civili. La città

di Odessa vine bombardata praticamente ogni giorno. Sono in corso evacuazioni forzate dalle zone più 

colpite a zone più tranquille. In Ucraina ci sono tantissimi volontari ma  questo non basta perché ogni 

giorno la situazione si aggrava. 

La Presidente ringrazia l’avvocata Muts e lascia nuovamente alla parola alla Dott.ssa Oxana. 

La dott.ssa Oxana dice che lavora in stretto contatto con questura e prefettura cercando di risolvere 

svariate problematiche. Inoltre il problema dell’alloggio riguarda tutti i profughi non solo quelli ucraini.

Le difficoltà ci sono ma vanno affrontate considerando la situazione generale. 

Interviene la Vice Presidente Bundu che si ritrova in quanto spiegato dall’avvocata Muts e pensa che le 

istituzioni a livello nazionale insieme alla Regione e al Comune debbano cercare di sbloccare alcune 

situazioni. Riguardo alla Questura dice che i tempi sono lunghissimi, ci vuole oltre un anno per ottenere

il permesso di soggiorno. 

La Vice Presidente Bundu chiede poi se oltre al riarmo per la difesa dell’Ucraina, siano stati dei passi in

avanti sul fronte diplomatico. 

La Dottoressa Oxana risponde dicendo che non c’è nessuna linea preferenziale con la Questura ma lei 

apprezza il lavoro della Questura e Prefettura. Per quello che riguarda il fronte diplomatico, ritiene che 

purtroppo né le soluzioni diplomatiche né l’accordo con la Russia  funzionano. L’accordo con la Russia

comporta la capitolazione dell’Ucraina. Purtroppo per sopravvivere il popolo ucraino può solo 

combattere e difendersi. 

Il Consigliere Santarelli lascia la video conferenza alle 11:10.

Interviene la Presidente Bianchi che sottolinea che sarebbe importante un maggiore impegno della 

diplomazia internazionale a partire da alcuni punti saldi come il reintegro dell’unitarietà del territorio 

ucraino. 

Spiega inoltre che sul territorio esistono problematiche reali rispetto ai rifugiati,  è per questo che in 

Commissione 7 è stato votato un atto che chiede che Firenze sottoscriva una Carta per i diritti delle 

persone rifugiate. Questa Carta è stata fatta propria dall’Associazione Nazionale Comuni d’Italia (Anci)

tanto che è stato firmato un protocollo tra Anci e l’Alto Commissariato per i rifugiati delle Nazioni 
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Unite. Alcune città l’hanno già adottata (Bologna, Bari, Milano, Napoli etc.) .

Sarebbe auspicabile che anche l’amministrazione comunale di Firenze possa sottoscrivere questa Carta.

Il Consigliere Tani lascia la video conferenza alle ore 11:21.

La Presidente Bianchi lascia la parola alla dottoressa Muts. 

La dottoressa Muts dice che le problematiche rimangono. Spiega che se questa Carta venisse 

sottoscritta, questo gioverebbe anche ai profughi ucraini. Relativamente alla situazione in Ucraina, 

spiega che ad oggi le soluzioni transattive non funzionano perché la Russia sta cercando di estinguere la

popolazione ucraina. Purtroppo per conoscere la motivazione occorre studiare la storia dell’Ucraina 

perché tutta questa ostilità arriva da lontano. Inoltre la propaganda russa è molto forte. 

La dottoressa Muts comunica che resta a disposizione per approfondire qualsiasi argomento legato a 

questo tema. 

La Presidente in chiusura si auspica che nella prossima consiliatura si possa costituire una Consulta 

delle associazioni legate alle comunità di origine straniera. Su questo si è attivato anche il servizio che 

si occupa di immigrazione per andare a creare un tavolo stabile di coordinamento tra le associazioni e 

gli altri enti. 

La Vice Presidente Bundu lascia la video conferenza alle ore 11:32.

Non essendoci ulteriori interventi si passa all’appello finale al quale rispondono le/i seguenti 

Consigliere/i: 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITA/O DA

Presidente Donata Bianchi

Componente Mirco Rufilli 

Componente Laura Sparavigna 

La Presidente Bianchi  ringrazia le/i Consigliere/i e la Segreteria per il supporto fornito in questi mesi e 

dichiara conclusa la seduta alle ore 11:34.

Verbale, letto, approvato e sottoscritto in data 24/04/2024

La Segretaria                                                                La Presidente                                                           

Sara Borchi                                                                  Donata Bianchi                                              
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